

Posudek diplomové práce

Kodifikace občanského práva v českých zemích v letech 1918-1964 Erik Tůma

Diplomant se ve své práci věnuje historickému vývoji jednoho z nejdůležitějších odvětví práva, a tím je právo občanské.

Na úvod je nutno poznamenat, že se autor zhostil svého úkolu velmi dobře a byl schopen provést podrobnou analýzu této problematiky, zhodnotit složitý proces a jeho důsledky.

Diplomová práce je kromě předmluvy a závěru rozdělena do šesti kapitol.

Erik Tůma si vybral významné kodexy soukromého práva, které regulovaly občanskoprávní vztahy v českých zemích v odlišných společenských a hlavně politických podmínkách dvou časových úseků 20. století. Z posuzovaného textu vyplývá, že se seznámil v rozsahu překračujícím rámec běžného pregraduálního studia na naší fakultě hlavně s historicky i odborně cenným legislativním dílem ABGB. Vybral si z něho některé instituty pro podrobnější analýzu a srovnání s obdobnými instituty občanského zákoníku z roku 1950 a z roku 1964. Během studia zvoleného tématu, zvl. při pokusech o komparaci na prvý pohled formálně stejných institutů, si začal uvědomovat náročnost své pracovní metody a pokusil se v náznamech o skutečně právněhistorický přístup ke studované látce. Nemohl totiž zůstat u pouhé litery zákonů, ale musel hledat příčiny, důvody a také důsledky konkrétních ustanovení nebo jejich skupin v obou kodexech. Autorovi se lépe dařila vlastní práce s textem kodexů než objasňování důvodů a okolností jejich vzniku. Mnohdy jen stručně odkazuje na poměrně dosti známý charakter společnosti a zaměření činnosti státu.

Po formální stránce je nutno konstatovat, že autor dodržel normu předepsanou pro psaní diplomových prací, čerpal z dostupných pramenů a literatury, uvedl poznámky pod čarou. Práce je psaná přehlednou formou, obsahuje anglické resumé. Práce postrádá odkazy na zahraniční literaturu.

Doporučuji diplomovou práci Erika Tůmy k obhajobě a navrhuji klasifikaci velmi dobře až výborně s ohledem na obhajobu.

Otázka k obhajobě:

1. Změny v manželském právu v první ČSR, právní úprava

Plzeň, 10.4.2023

doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D